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TD — fonction assemblage — liaison encastrement

Pendule de laboratoire
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Objectif du TD :

e Définir et caractériser une fonction
e Proposer une solution technique pour répondre a un CDC
e Proposer plusieurs famille de solutions, critéres de choix, solutions techniques ...

o

Compétences

an
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Problématigue : CONCEVOIR UN PENDULE DE LABORATOIRE

1) MISE EN SITUATION :

Le pendule simple de laboratoire est un cas pariiculier de pendule pesant.
1.1 Ddfnifion d'un pendule pesant |

Le pendule pesant est un systéme en rotation autour d'un axe horizontal,
Ecarié de sa position d'équilibre, il oscllle sous Iz seule action de son poids.

axe horlzontal — o
= Le pendule simple est un pendule I
pesant dont la masse m accrochée est
de pefite taille par rappart 4 la
longueur du pendule (20x plus pefite :
anviron]. T o tige rigide de mazse
Eprgueiar cu peradle | T— egligeahlia devant
E RS atotte
| -
= Latige rigide est de masse ! '
négligeable devant m. ‘
masselotte I :
dio masEn Mmoo | o

T,

1.2 Définitions de écart & I'équilibre, de 'abscisse angulaire ef famplituds -

On décrit le mouvement en mesurant une grandeur appealés écart & Féquilibre stable.

Cet écart est une grandeur angulaire notée &1, r

L
1.3 Concltision : 'etude démontre que F'expression définitive de ia période est ; T=2x 'IJE
La pericde ast

= indépendante de lamplitude anguiaire
= fonction de la longueur L du pandula
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2) EXTRAIT DU CAHIER DES CHARGES du PENDULE DE LABORATOIRE :

FAST PARTIEL DE FONCTIONNEMENT:

AMALYSER un ! Liason pivot entre le
systma REALISER !a rotation BLppOT 1pa| Fensemblz
oscillant rotatif autour d'un axe {boitiar 2+ige 3}
horizontal fixe
" REGLER la position Liaison encastrement
— de la masselote réglable entre la tige 3 &t
a masselotie 4
POSITIONNER
L e pendule 3 pieds réglables
par rapport manuellement
au plan de travail

3) TRAVAIL DEMANDE :

1. Conception de la Iia;i'.fagn pivot entre le support 1 et | ensembie pendulz { boltier 2 + tigs 3} : |

REALISER la rotation
autour d'un axe ]
harizantal fixe

GUIDER en rotation Lialeoh encastrament

autour d'un axe fixe enire Maxe arliculation
(& créer) ef le support 1

Liaison pivot enfre
I'axe d'artculation
et le boitier 2

Roulement rigide 4 2
rangées de billes
LIMITER les pertes mronté serré sur l'axe
darticulation

Contraintes de conception :

1.1 Concevoir la lialson compigte démontable positionnée entre le support 1 et 'axe d'articulation
= conception et posiionnement de I'axe d'articulation
= aucun élement de vissere ne devra dépasser de la face arriére du support

1.2 Concevoir |a liaison du roulement sur 'axe ef dans le boitier 2
= labague extérieurs du roulement devra &lre en liaison axiale de chague cbté aves le boitier 2
* la bagus intérieura du roulement devra tre en liaison axiale de chaque cété avec faxe d'arficulation
= aucun a@lément de visserie ne devra dépasser
= aucun dispositif d'étancheéité n'est & prévoir
mais les ouvertures et jeux ne devront pas dépassss 1mm.

1.3 Concevoir |z liaison compléte démaontable entre la tige 3 et le bafltier 2,
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2. GConception de ia liaison encastrement réglable entre la tige 3 etia masseloits 4 :

REGLER la position
de A masselotie

Liaizon compléte
reglable entre la tige 3 =t
|z masseiote 4

Contraintes de conception :

e — e

2.1 Concevoir la lialson compléte liaison encastrement réglable entre la tige 3 et la masselotie 4
* |3 course maximale de la mazselotte 4 est da 185 mm

*  blocage manuel (sans aucun outil)

= prévoir une butdée axiale demontsble limitant la course de 4

! 3 Conception de la liaison appui plan entre je support 1 et le plan de travall :
POSITIONNER
e pendule
par rapport 3 pleds réglables
au plan de travail

Contraintes de conception :

3.1 Concevoir |z liaison appui plan (association de contacts ponctuels) entre le support 1 et le plan de travail
= [izizon réglable en hauteur
=  prévoir un blocage en position aprés réglage du niveau

- = utilisation d’outils standarts (clés, ..}

Remarques importantes :

» Représentation des solutions en coupe a I'échelle 1 :1

= Indication de la désignation des éléments normalisés
directement sur le dessin
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Indiquer par une coche [ [ les critéres de conception remplis :

i .miﬁmﬂ.r!awi lizison plwot entre In support 1 Rw.m._ma.m_._._u_.mun.m_.&_.a { boitier 2 + tge 3} (11 pls}_|

O Conepvalr is lisison compiide démontabie positionnée entre e suppart 1 ot Maxe (& créen;
L1 axe d'ariculation crdé at posiionnde {2pi)
0 aucun éiémant de visserie ne épassas de ka face arise S support | 10f]

1 Concevoir [n Saison du roulemant sur laxe e dans s baitiar 2 :
[ |a begue axtériewua du roulemant ast en aison axisk da chaque cité aves e bollier 2 (2.5pls)
O la bague intériaurs du roulement est en iakon axiale de chague oS svec Faxe (o) (2 Sx5)
O augin élement de viesarie ne devra dépassar (0,501
O ouynrturas at jaux < Tmm { 1)

O Concevair i liafsan complate démantabie entre I fige 3 et be boflier 211,530

2. Conception de la ..__E.n..u_ao._.ﬁﬁ_..s:-n:...in_ua_-. &AIre Is e 3 el la ¢ 7 d: (5 u_hu.. ]

O Concevair |a Faison complate lalson encastrement réglable enire (3 tigs 3 &t |3 massslobe 4 (1,500
O course maximsle de la masselsiie 4 = 198 mm (100
0 blacage manuel de fa liaisan (zans sucun aulil) { 10
0 butée axiale démantabke créde limiant B course da £ (1,510

(3. Gonception de [a flaison appul plan entr le supper 1 al ke glan de traval {4 pts)

O Concavalr ka llaison appui pran ertre bk supnom 1 ot is plan de ravail | 1of)
O liaison régiahie an haueur {10
I biozage an position prévy apras réglage du nivesu {Tedy
O uiiisation doutils standarts (7pn

Forme
de la semelle )

S~

Plon de travail




